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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/BA/09/2022) vom 01.12.2022 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Herr Peter Ehlers  

Mitglieder 
Herr Wolfgang Mertineit Vertretung für Herrn Stefan Schwab 
Frau Christine Nebendahl Vertretung für Herrn Arnold Lühr 
Herr Hartmut Ohlmann  
Herr Dieter Schimmer  
Herr Ralf-Dieter Schletze  
Frau Anne Schmidt  
Herr Klaus Stelck  

Sachkundige 
Frau Jorna Lindemann Wasser- und Verkehrskontor Neumünster 

Protokollführerin 
Frau Angela Grulich  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Arnold Lühr  
Herr Stefan Schwab  
 
Herr Bürgermeister  
Peter A. Kokocinski 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:47 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
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 5.   Niederschrift der Sitzung des Bau- und Verkehrsausschus-

ses  vom 03.11.2022 und Bekanntgabe der in nichtöffentli-
cher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Schaffung einer Fahrbahnquerung an der Kreuzung Nieder-

straße/Damm; Beschluss BA vom 30.08.2022 
SCHÖN/BV/843/2022 

   
 7.   Anpassung von Parkgebühren als Folge der Umsatzsteuer-

pflicht ab 01.01.2023 
SCHÖN/BV/801/2022 

   
 8.   Erweiterung Pflanzinseln Lünningsredder zur Verkehrsbe-

ruhigung 
 

   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende, Herr Ehlers, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den. Im Anschluss daran stellt er fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und 
die Beschlussfähigkeit mit 8 anwesenden Mitgliedern gegeben ist. Er entschuldigt die Herren 
Ausschussmitglieder Lühr und Schwab sowie Herrn Bürgermeister Kokocinski. 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 
Der Vorsitzende schlägt vor, die Angelegenheit „Erweiterung Pflanzinsel Lünningsredder zur 
Verkehrsberuhigung“ als neuen TOP 8 in die Tagesordnung aufzunehmen. Er erläutert dies 
kurz. Diesem Vorschlag wird einstimmig gefolgt.  
 
Weitere Ergänzungs- oder Änderungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Bau- und Verkehrsausschuss beschließt einstimmig, die Tagesordnungspunkte 10+11 
nicht-öffentlich zu beraten. 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Hilgers möchte gerne wissen, was das Verkehrsgutachten insgesamt gekostet hat. Der 
Vorsitzende wird eine entsprechende Information hierüber nachliefern. 
 
Herr Hilgers spricht außerdem die Straßenbaumaßnahmen an. Der Weißdornweg sei nun 
fertig, der Weidenweg wurde auch gemacht. Er könne sich allerdings nicht an einen Be-
schluss für eine Sand-Schlamm-Ausführung erinnern. Der Vorsitzende erläutert, dass es sich 
hier um einen wassergebundenen Weg handelt, der nachgebessert werden musste. 
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Frau Heidel erkundigt sich, ob es möglich wäre, dass sie ihre Fragen zu der Fahrbahnque-
rung direkt zum Tagesordnungspunkt stellen darf. Die Ausschussmitglieder haben keine Be-
denken so zu verfahren.  
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses  vom 

03.11.2022 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 
Einwendungen gegen die vorgenannte Niederschrift werden nicht vorgetragen. Der Vorsit-
zende berichtet, dass im nicht-öffentlichen Sitzung Teil keine Beschlüsse gefasst worden 
sind. 
 
 
TO-Punkt  6: Schaffung einer Fahrbahnquerung an der Kreuzung Niederstra-

ße/Damm; Beschluss BA vom 30.08.2022 
Vorlage: SCHÖN/BV/843/2022 

 
Der Vorsitzende erläutert den Sachstand und lässt die bisherigen Beratungen Revue passie-
ren. Er begrüßt an dieser Stelle Frau Lindemann vom Wasser- und Verkehrskontor Neumü-
nster, die gemeinsam mit Herrn Matthies Vorschläge erarbeitet habe. 
 
Frau Lindemann erläutert ausführlich die Handlungsoptionen. 
 
Herr Schletze ist der Auffassung, dass der nächste Schritt ein Ortstermin mit der Verkehrs-
behörde sein müsse, um die tatsächlichen Möglichkeiten gemeinsam mit dem Kreis auszulo-
ten. Der sicherste Punkt der Querung sei genau in der Kurve; gegebenenfalls könne man die 
Kurve schließen durch eine zweite Ampel. 
 
Herr Schimmer gibt zu bedenken, dass es den Hort durchaus noch gibt und dass auch der 
Spielplatz zwischenzeitlich aufbereitet worden ist. Man müsse die Angelegenheit daher klug 
aufbereiten und hierbei alle Eckpunkte berücksichtigen. Auch er ist der Auffassung, dass 
man so schnell wie möglich mit dem Kreis Plön ins Gespräch kommen müsse, denn es sei 
sicherlich nicht richtig, jetzt etwas zu versprechen, was man möglicherweise nach Rückspra-
che mit dem Kreis gar nicht halten könne. 
 
Herr Mertineit erinnert daran, dass die Ampel seinerzeit u.a. auch für den Waldkindergarten 
gedacht war. Schon damals sei die Standortfrage nicht einfach zu klären gewesen. Nichts-
destotrotz sollte man einen mutigen Weg gehen und versuchen, den Kreis von einer Que-
rung im Kurvenbereich zu überzeugen. 
 
Frau Nebendahl sieht dies ebenso. Ein Gespräch mit dem Kreis sei sinnvoll, bevor über wei-
tere Maßnahmen beraten werden könne. 
 
Frau Heidel bittet um Mitteilung, wie man bei dieser Überzeugungsarbeit unterstützen könne. 
Man werde gerne alles Mögliche dazu beitragen, um das Verfahren zu beschleunigen. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich hierfür. Leider sei es aber so, dass solche Dinge erfahrungs-
gemäß nicht so schnell vonstatten gehen, wie man sich es wünsche, wenn mehrere Beteilig-
te ihre Expertise hierzu abgeben müssen. Man werde aber alles tun, dass man so schnell 
wie möglich einen Ortstermin mit dem Kreis bekomme. Die Gemeinde habe ein Interesse 
daran, dass eine für alle Verkehrsteilnehmer vernünftige Lösung geschaffen werde. 
 
Herrn Stelck ist es wichtig, dass die Gemeinde aber gleich vorab gegenüber dem Kreis ihren 
eigenen Vorschlag formuliert, nämlich eine Überquerung im Kurvenbereich. 
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Der Bau und Verkehrsausschuss fasst folgenden 
 
Beschluss: Der Bürgermeister wird beauftragt, zusammen mit dem Bauausschussvorsit-

zenden das Gespräch vor Ort mit der Verkehrsbehörde des Kreises 
schnellstmöglich zu führen. 

 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Der Vorsitzende bedankt sich bei Frau Lindemann für die Erläuterungen. 
 
 
TO-Punkt  7: Anpassung von Parkgebühren als Folge der Umsatzsteuerpflicht 

ab 01.01.2023 
Vorlage: SCHÖN/BV/801/2022 

 
Der Vorsitzende berichtet, dass die Bundesregierung im Rahmen des Jahresteuergesetzes 
2022 plant, die Übergangsfrist, nach der die Kommunen das bisherige Recht weiter anwen-
den können, bis zum 31.12.2024 zu verlängern. Die Fachleute schätzen die Wahrscheinlich-
keit sehr hoch ein, dass dieses zum 01.01.2023 auch tatsächlich so beschlossen wird. Zum 
derzeitigen Zeitpunkt müsse man daher keine Entscheidung treffen. Hierüber herrscht Ein-
vernehmen. 
 
 
TO-Punkt  8: Erweiterung Pflanzinseln Lünningsredder zur Verkehrsberuhigung 
 
Der Vorsitzende erinnert an die Diskussion im letzten Bau- und Verkehrsausschuss, durch 
mögliche verkehrliche Maßnahmen die Geschwindigkeit aus dem fließenden Verkehr her-
auszunehmen. Herr Matthies hatte an dieser Stelle vorgeschlagen, im Zuge der Baumaß-
nahmen in der Straße Lünningsredder die Pflanzinseln zu vergrößern. Der Vorsitzende er-
läutert dies anhand einer Planzeichnung und stellt die Kostenermittlung vor. 
 
Der Bau- und Verkehrsausschuss begrüßt diesen Vorschlag und fasst folgenden 
 
Beschluss: Der Bau und Verkehrsausschuss beschließt die Möglichkeit der Pflanzinsel-

verbreiterung um 50 cm in Richtung Fahrbahn, im Bereich zwischen Staken-
dorfer Tor und Mohnweg an einer Pflanzeninsel und im Bereich Mohnweg und 
Strandstraße an zwei Pflanzeninseln, zu einer Kostensumme von ca. 2.250,- 
€ netto je Insel umzusetzen. Die Abstände sollen so beschaffen sein, dass ein 
Gegenverkehr noch möglich ist. 

 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Der Vorsitzende bedankt sich für das Engagement von Herrn Matthies in dieser Angelegen-
heit. 
 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bekanntgaben und Anfragen liegen nicht vor. Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Sit-
zungsteil um 19:40 Uhr.  
 
Die Sitzung wird ohne Pause mit dem nicht-öffentlichen Teil fortgesetzt. 
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  Gesehen: Gesehen: 

    

Peter Ehlers Angela Grulich Peter Ehlers Sönke Körber 

Ausschussvorsitzender Protokollführerin Stellv. Bürgermeister Amtsdirektor 
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